
Б
ит ка на Мој ков цу, коју је црно гор ска вој ска
води ла про тив дале ко над моћ ни јег и опре мље -
ни јег непри ја те ља, једин стве на је, пре све га,
по бли ста вој и зади вљу ју ћој побе ди бра ни те ља
која ће се, на жалост, врло брзо окон ча ти тра -
гич ним исхо дом. Само неко ли ко дана по завр -

шет ку бит ке, одлу ком црно гор ске вла де од 21. јану а ра,
црно гор ска вој ска, држа ва и народ дожи ве ће капи ту ла ци ју
и аустро у гар ску оку па ци ју. 

Мој ко вач ка бит ка пред ста вља ла је, запра во, завр шну
фазу тро ме сеч них бор би које је црно гор ска Сан џач ка вој -
ска, под коман дом сер да ра Јан ка Вуко ти ћа, води ла од окто -
бра 1915. до јану а ра 1916. годи не у тешким усло ви ма, на
фрон ту од Више гра да до Новог Паза ра и Мој ков ца, бра не -
ћи одступ ни цу срп ској вој сци, пре све га њеној Првој арми -
ји, ка Косо ву и Мето хи ји, а затим, пре ма Андри је ви ци, Под -
го ри ци и Ска дру. 

Посеб на једи ни ца за зашти ту
срп ске вој ске
Почет ком јану а ра 1916. годи не, након три месе ца

непре кид них бор би, црно гор ска Сан џач ка вој ска доби ла
зада так да на поло жа ји ма код Мој ков ца и на оба ли Таре
„до послед њег чове ка” спре чи нади ра ње аустро у гар ских

тру па и омо гу ћи одступ ни цу срп ској вој сци која је већ пре -
ла зи ла Алба ни ју и Црну Гору и при бли жа ва ла се Ска дру.
Зима је те годи не била јед на од нај те жих и нај хлад ни јих
која је запам ће на у мој ко вач ком кра ју. Снег је напа дао
више од јед ног метра, а тем пе ра ту ра се спу шта ла до 25
сте пе ни испод нуле. Изу зет но сна жан ветар дувао је у
нале ти ма, ства ра ју ћи огром не сме то ве од којих се гото во
ништа, сем неба, није могло виде ти.

Уочи одлу чу ју ћег окр ша ја, на мој ко вач ком рати шту
нашле су се јед на пре ма дру гој, на поло жа ји ма уда ље ним
једва 150 до 200 мета ра, црно гор ска и аустро у гар ска вој -
ска. Под коман дом сер да ра Јан ка Вуко ти ћа нала зи ло се све -
га 6.500 вој ни ка, док је аустро у гар ска вој ска анга жо ва ла две
диви зи је: 53. гене ра ла Пон гра ца и 62. гене ра ла Кал зе ра, са
14.000 добро нао ру жа них и обу че них бора ца, уз рас по ло жи -
ву резер ву и логи стич ку подр шку. 

Напад на Бад њи дан
Бит ка је отпо че ла у око ли ни Мој ков ца, на  6. јану а ра,

када је гене рал Рај нер издао наред бу за напад, рачу на ју ћи
да Црно гор ци неће рато ва ти на пра зник и да су мно ги вој -
ни ци оти шли да Божић про ве ду са сво јим уку ћа ни ма.
Међу тим, про це на гене ра ла Рај не ра била је погре шна, јер,
када је отпо че ла арти ље риј ска при пре ма за напад и када су
се про ло ми ли први пло ту ни, на кључ ним поло жа ји ма – на
Раз врш ју, Бој ној њиви и Уло ше ви ни није било нијед ног
црно гор ског вој ни ка који није био спре ман да доче ка
непри ја те ља. На уда ру 6. аустро у гар ског (мађар ског) кра -
љев ског пука, на Раз врш ју и , на пред стра жним поло жа ји -
ма, нашао се Доњо мо рач ки бата љон Кола шин ске бри га де.
Уз обо стра не јури ше и про ти вју ри ше, бата љон је успео да
се одр жи на поло жа ју до попо днев них сати 6. јану а ра, када
је под јаким нале ти ма непри ја те ља био при ну ђен на повла -
че ње. Шести аустро у гар ски пук успео је да поти сне Доњо -
мо рач ки бата љон са Бој не њиве, али не и оста ле дело ве
Кола шин ске бри га де, који су чвр сто задр жа ли непри ја те ља
код Уло ше ви не и Раз врш ја. Како је пред ста вља ло нај ва -
жни ју тач ку на чита вом мој ко вач ком фрон ту, Аустро у га ри -
ма је зау зи ма ње Раз врш ја нуди ло сигу ран про лаз кроз мој -
ко вач ка вра та, па је напад на те поло жа је пред во дио сам
гене рал Рај нер, насто је ћи по сва ку цену да овла да Раз врш -
јем, па и по цену вели ких жрта ва. Жесто ке бор бе води ле су
се током чита вог дана са про мен љи вим успе си ма, уз вели ке
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Мој ко вач ка бит ка упам ће на је као један од 
нај све тли јих при ме ра жртво ва ња у Првом 
свет ском рату, када је црно гор ска Сан џач ка 
вој ска на Бад њи дан и Божић 1916. годи не 
зау ста ви ла аустро у гар ску офан зи ву и помо гла
срп ској вој сци да се са Косо ва и Мето хи је, 
пре ко албан ских и црно гор ских пла ни на, 
пову че ка Јадран ском при мор ју. Народ ју је
поре дио са Тер мо пи ли ма, а пам те се и речи 
вла ди ке Нико ла ја: „Да није било смр ти на 
Мој ков цу, не би било ни Вас кр са на 
Кај мак ча ла ну.”

ЦРНО ГОР СКИ 
ТЕР МО ПИ ЛИ



губит ке на обе стра не, али уме сто Раз врш ја, Аустро у га ри
успе ва ју да, уз Бој ну њиву, зау зми још један поло жај – Уло -
ше ви ну.

Тиме је непри ја тељ угро зио кључ ну одбра ну „Мој ко -
вач ких вра та”. Пре ма про це ни сер да ра Вуко ти ћа, наред ни
дан (7. јану ар) био је одлу чу ју ћи, због чега напу шта штаб у
Кола ши ну и одла зи непо сред но на поло жа је код Мој ков ца,
ради дого во ра са бри га ди ром Петром Мар ти но ви ћем,
коман дан том и чла но ви ма Шта ба Прве сан џач ке диви зи је.
Доне та је одлу ка да се изве де про тив на пад, како би се
повра ти ли изгу бље ни поло жа ји на Бој ној њиви и Уло ше ви -
ни. С тим циљем Ускоч ки бата љон, под
окри љем ноћи и густе шуме, пре ме шта
се из села Раки те ка Гило но га ма, у
наме ри да нео па же но поди ђе непри ја -
те љу, који је у исто вре ме кре нуо у
напад. У сне гом заве ја ним мој ко вач ким
гора ма дошло је до сусрет ног боја две -
ју вој ски, до жесто ких бор би прса у
прса, сабљом и бајо не том, и уз грмља -
ви ну топо ва аустро у гар ске арти ље ри је. 

По сва ку цену 
до Бој не њиве
Глав ни напад пре ма Бој ној њиви

изво дио је Ровач ки бата љон Кола шин -
ске бри га де (коман дант Милин ко Вла -
хо вић), који успе ва после сил них јури ша
и напа да да зау зме коси ну која се са
Раз врш ја спу шта ла ка Бој ној њиви.
Међу тим, око 3 сата попод не, Аустро у га -
ри уво де сво је послед ње резер ве, поја -
ча ва ју ћи на тај начин соп стве ну број ча ну
пред ност. Пред над моћ ни јим непри ја те -
љем, Ров ча ни су били при ну ђе ни да се
пову ку нешто уна зад. Оста ли бата љо ни
Кола шин ске бри га де задр жа ли су сво је
поло жа је. Десно од Ровач ког бата љо на
бори ли су се Први и Тре ћи регрут ски
бата љо ни, саста вље ни од мла ди ћа од 18
до 21 годи не. Како су сви били мла ди,
јаки и добро уве жба ни, њима су пове ра -
ва ни спе ци јал ни зада ци, па и овај – да
повра те Бој ну њиву, коју је бра ни ло три
реда бодљи ка ве жице, са митра ље зи ма у
рово ви ма. Први јуриш регру та није
успео. Они се вра ћа ју да пре дах ну, али
не заду го. Отпо чи њу и дру ги сило ви ти
јуриш, овог пута не маре ћи за кишу
аустро у гар ских мета ка и не хају ћи за
жице и гра на те које су бесо муч но пада ле по њима. И тај
јуриш није дао резул та та, тако да је Бој на њива оста ла у
рука ма Аустро у га ра, али су зато бата љо ни регру та у њима
били пре по ло вље ни. Ти мла ди људи пока за ли су чудо од хра -
бро сти, која их је и дове ла до толи ке поги би је, да су сво је
број но ста ње све ли на јед ну тре ћи ну. Изги нуо је цвет црно -
гор ске мла до сти.

Уви ђа ју ћи да Први и Тре ћи регрут ски бата љо ни не могу
осво ји ти Бој ну њиву, сер дар Вуко тић наре ђу је да се једи на
диви зиј ска резер ва, Дроб њач ки бата љон, уве де у бор бу и
по „сва ку цену” зау зме Бој на њива. Бата љон је у 11.30 сати
7. јану а ра отпо чео напад и успео да зау зме први ред рово -
ва, али не и дру ги, па су се вра тио на пола зне поло жа је.
После крат ког пре да ха и при пре ме, све три чете тог бата -
љо на фор ми ра ју једин стве ну лини ју и, после крат ке паљ бе,
сви вој ни ци кре ћу у сило ви ти јуриш. Непри ја тељ, изне на -
ђен, није се могао оду пре ти брзом про до ру Дроб ња ка који
су уле та ли у рово ве и бор бом избли за, на нож и бајо нет,

зау зи ма ли ров по ров. Под сили ном
јури ша, непри ја тељ је у пани ци напу -
стио Бој ну њиву, чиме је опе ра ци ја
била успе шно завр ше на. Након зау зи -
ма ња Боји не њиве и Голе косе, која се
од Раз врш ја спу шта ла ка Бој ној њиви,
коју су зау зе ли Ров ча ни, насту пи ло је
крат ко трај но затиш је које је потра ја ло
све до 3 сата после под не.

Пре ма аустро у гар ским изво ри ма,
исход Мој ко вач ке бит ке био је нере -
шен – ни јед на ни дру га стра на није
побе ди ла, обе су задр жа ле сво је поло -
жа је, на који ма су се и нала зи ле уочи
самог боја. Међу тим, има ју ћи у виду
силу која је на њих уда ри ла и пред
којом нису покле кли, бра ни о ци Мој -
ков ца су несум њи во изво је ва ли побе -
ду и, с пуним пра вом, Мој ко вач ки бој
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Црно гор ци могу упи са ти међу нај бли ста ви је побе де у сво -
јој више ве ков ној бор би за сло бо ду. Зау ста вив ши непри ја -
те ља на Мој ков цу и Тари, чиме је обез бе ди ла одступ ни цу и
послед њим дело ви ма срп ске вој ске кроз Црну Гору, црно -
гор ска Сан џач ка вој ска у пот пу но сти је испу ни ла свој зада -
так.

Др Мир ја на ЗОРИЋ

Сер да р Јан ко Вуко ти ћ
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